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Per sostenere ’orale é necessario iscriversi in rete
Es. 1

Una paratoia cilindrica di lunghezza L , posta a chiusura di una luce praticata in corrispondenza
dello spigolo di una parete, ¢ bagnata parzialmente da olio, di peso specifico 7, , e parzialmente da
acqua, di peso specifico 7y . Il raggio della sezione circolare ¢ R ; si veda la figura 1 per la
definizione dell’angolo o . L’affondamento della generatrice superiore della paratoia ¢ pari ad a .
Si richiede di determinare la risultante delle azioni idrostatiche sulla paratoia (AB indica la porzione
bagnata): determinare modulo, direzione, verso, retta di applicazione.

Dati numerici:

y=9806%: % =7500L: L=3m: a=1.50m: R=050m; a=2
m m 3

Es. 2
Un serbatoio alimenta, mediante una pompa centrifuga, un giunto flangiato a T , di volume
assegnato V7 . Il diametro della condotta di alimentazione ¢ D; , mentre i rami del T, che
alimentano ugelli di diametro d, e d;, hanno diametro rispettivamente D, e D; . Gli ulteriori
elementi geometrici utili sono riportati in figura 2: in particolare, a ¢ la distanza dell’asse del
condotto principale dalla superficie libera del serbatoio di alimentazione; b ¢ la distanza della
sezione contratta del ramo superiore del T da tale asse e ¢ ¢ la distanza della sezione contratta del
ramo inferiore del T dal medesimo asse. Inoltre, I’'impianto ¢ predisposto in modo tale che la portata
uscente dal ramo inferiore sia la meta della portata uscente dal ramo superiore: Q>,=20Q; .
Si richiede, nell’ipotesi di comportamento ideale del liquido e della pompa, la determinazione della
portata in ciascuna condotta, nonché la potenza della pompa necessaria per ottenere tali portate.
Si richiede altresi la spinta dinamica sul pezzo speciale a T.
Dati numerici:

D, =150 mm; D,=100mm; D,=80mm; d,=50mm; d,=30mm;

a=1m; b=15m; c=1m; V,=301
Es. 3
Una rete ¢ costituita da due serbatoi (le cui superfici libera si trovano alle quote note z4 e zp ) otto
rami, che hanno caratteristiche note ( Ly, Dy, &, k=1,2, ..., 8), cinque nodi (K, L, M, N, P) tre dei
quali erogano portate note ( Q;=Qy , QOu ). Nelle ipotesi semplificative di moto assolutamente

turbolento di parete scabra ovunque e di rete di lunghe condotte, calcolare le portate in tutti i rami
della rete.

Dati numerici:
z,=800m; z,=600m; & =040mm,Vk=12,...,8;
L,,Z,“W8=(7 55 25 255 5 7)km;
DMMS:(ZOO 150 150 80 80 100 100 125)mm;

QL:QNZSZ/S; Oy :6l/s
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